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Βαςικοί άξονεσ παραμυκιοφ 

 

1. Η ανάδειξθ του οικολογικοφ προβλιματοσ τθσ μόλυνςθσ τθσ κάλαςςασ από 

πλαςτικά ςκουπίδια. 

2. Η ενεργοποίθςθ προσ τθν επίλυςθ αυτοφ του προβλιματοσ. 

3. Η αποδοχι και αξιοποίθςθ τθσ διαφορετικότθτασ. 

4. Η ςθμαςία τθσ φιλίασ. 

5. Η ανάδειξθ του προβλιματοσ του εκφοβιςμοφ (bulling) και οι αρνθτικζσ 

ςυνζπειεσ όχι μόνο ςε αυτόν που τον υφίςταται, αλλά και ςε αυτόν που τον 

αςκεί. 

6. Η ζννοια και θ ςθμαςία τθσ μετά-νοιασ (αυτοςυνειδθςία, ανάλθψθ ευκφνθσ, 

αλλαγι τρόπου ηωισ) 

7. Η δφναμθ τθσ αγάπθσ.  

8. Ρροβολι γυναικείου προτφπου που δεν είναι εγκλωβιςμζνο ςτθν 

αυτοεικόνα του, αλλά ενεργοποιείται απζναντι ςε ςθμαντικά ςφγχρονα 

προβλιματα και ςχετίηεται με ουςιαςτικό τρόπο με τουσ γφρω του. 

9. Μινυμα αιςιοδοξίασ. 

10. Η ανάδειξθ τθσ ςθμαςίασ των λζξεων και θ εμπλοκι των μακθτϊν ςτθ 

διαδικαςία τθσ δθμιουργικισ γραφισ.  

 

 

 

 



ΑΛΙΣΑΧΝΗ 

Μια φορά κι ζναν καιρό, ςτθν απζραντθ, γαλάηια κάλαςςα ηοφςε και 

τραγουδοφςε μία γοργόνα, που τθ λζγαν Αλισάχνη.  Ήταν όμορφθ, ςαν όλεσ τισ 

γοργόνεσ, είχε γλυκιά φωνι, ςαν όλεσ τισ γοργόνεσ, μόνο που ιτανε μικρι, πολφ 

μικρι και αφθρθμζνθ, πολφ αφθρθμζνθ! Η Αλιςάχνθ βαριόταν να χτενίηει όλθ μζρα 

τα μακριά τθσ μαλλιά, όπωσ ζκαναν ςυνικωσ οι αδελφζσ τθσ, να ψάχνει 

μαργαριτάρια, για να τα ςτολίηει, να κάκεται και να ονειρεφεται. Αγαποφςε πολφ να 

ταξιδεφει με τα ρεφματα του νεροφ, να ανακαλφπτει, να μακαίνει, να βοθκάει όλα 

τα άλλα πλάςματα του βυκοφ. 

Τον τελευταίο καιρό, όμωσ, θ Αλιςάχνθ, εκτόσ από αφθρθμζνθ, ιταν και 

πολφ πολφ ςτενοχωρθμζνθ. Κι αυτό, γιατί οι άνκρωποι είχαν βαλκεί να χαλάςουν 

τον παράδειςο τθσ, τθ γαλάηια κάλαςςα. Τα διάφανα νερά είχαν γεμίςει πλαςτικζσ 

ςακοφλεσ. Λευκζσ ι γαλάηιεσ ζμοιαηαν με το νερό και, κακϊσ μάλιςτα ςχίηονταν ςε 

πολλά μικρά κομμάτια, οι φίλοι τθσ, τα πολφχρωμα ψαράκια, μπερδεφονταν κι 

ζτρωγαν το λεπτό πλαςτικό υλικό τουσ, νομίηοντασ ότι είναι φαγθτό. Κι ζπειτα 

αρρϊςταιναν και πζκαιναν.Το ίδιο πάκαιναν οι φϊκιεσ, τα δελφίνια κι άλλα 

υπζροχα πλάςματα του βυκοφ, που πια κινδφνευαν όχι μόνο από τισ πλαςτικζσ 

ςακοφλεσ, μα κι από ζνα ςωρό άλλα αντικείμενα που κατζλθγαν ςτθ κάλαςςα: 

καλαμάκια, δακτφλιουσ από μπουκάλια, μα και γόπεσ από τςιγάρα.  

Η Αλιςάχνθ, αν και μικρι, αποφάςιςε να κάνει ό,τι περνοφςε από το χζρι 

τθσ, για να βοθκιςει τουσ φίλουσ τθσ. Κάκε μζρα αφιζρωνε πολλζσ ϊρεσ να μαηεφει 

ςκουπίδια από τθ κάλαςςα. Κακϊσ, όμωσ, ιταν πολφ μικροφλα, μικρό ιταν και το 

αποτζλεςμα τθσ προςπάκειασ τθσ. Μα δεν το ζβαηε κάτω! «Ζςτω κι ζνα μπουκάλι ι 

μία ςακοφλα να βγάηω από τθ κάλαςςα κάκε μζρα» ςυλλογιηόταν «κάποιο μικρό 

ψαράκι κα ςωκεί!» 

Ζνα πρωινό, θ Αλιςάχνθ ιταν πολφ απαςχολθμζνθ ςτθν προςπάκεια τθσ να 

κακαρίςει ζνα κοράλλι από μία πλαςτικι ςακοφλα, που είχε μπλεχτεί ςτα ντελικάτα 

κλαδιά του. Τραγουδοφςε ζνα μελαγχολικό τραγοφδι, όταν μια ςκιά τθν κάλυψε. 

«Μάλλον κάποιο καράβι κα είναι πάλι ςτθν επιφάνεια» μονολόγθςε και δεν ζδωςε 

ςθμαςία. Άκουςε όμωσ ζνα ξερόβθχα και γφριςε να δει ποιοσ είναι. Ζνα μεγάλο 

ψάρι τθν παρατθροφςε με περιζργεια. Ήταν ζνασ μεγάλοσ νεαρόσ καρχαρίασ. Είχε 

ξεκινιςει τθ μζρα του τρομάηοντασ μυριάδεσ πολφχρωμα ψαράκια κουνϊντασ 

απειλθτικά τθν ουρά του. Είχε κυνθγιςει μία μικρι φϊκια, που για να γλιτϊςει, 

τρφπωςε ςτο άνοιγμα ενόσ βράχου κι καρδοφλα τθσ ακόμθ χτυποφςε ςα τρελι από 

τθν τρομάρα που πιρε. Κι ενϊ ζψαχνε να βρει το επόμενο κφμα του, για να 

διαςκεδάςει, άκουςε από μακριά το γλυκό τραγοφδι τθσ μικρισ γοργόνασ και 

πλθςίαςε μαγεμζνοσ.  



Βλζποντασ τον θ Αλιςάχνθ να ςτζκεται απρόςμενα μπροςτά τθσ, φωτίςτθκε 

το πρόςωπο τθσ από ζκπλθξθ και χαρά! Ρρϊτθ φορά ςτθ ηωι τθσ ζβλεπε από κοντά 

ζνα τόςο μεγάλο ψάρι. Δεν αποκλείεται, βζβαια, να είχε περάςει κι άλλθ φορά από 

δίπλα τθσ, αλλά μεσ ςτθν αφθρθμάδα τθσ οφτε που να το πιρε χαμπάρι. 

-«Γεια ςου!!! Τι είςαι;;;»  ρϊτθςε θ Αλιςάχνθ ευγενικά. 

-«Μα, καρχαρίασ φυςικά!» Απάντθςε, προςβεβλθμζνοσ και ξαφνιαςμζνοσ ο 

καρχαρίασ, γιατί θ μικρι γοργόνα δεν το είχε βάλει ςτα πόδια, όπωσ ζκαναν όλα τα 

άλλα ψάρια του βυκοφ. Αντίκετα τον παρατθροφςε με μεγάλο ενδιαφζρον 

-«Ρόςο χαίρομαι, που επιτζλουσ γνωρίηω ζναν καρχαρία!!!» αναφϊνθςε θ 

Αλιςάχνθ. 

-«Δεν με φοβάςαι;;;»  ρϊτθςε ζκπλθκτοσ ο καρχαρίασ. 

-«Γιατί να ςε φοβάμαι;» αναρωτικθκε θ μικρι γοργόνα. 

-«Μα γιατί είμαι κακόσ!» απάντθςε.  

-«Μπα, εμζνα δε μου φαίνεςαι κακόσ! Μόνο μεγάλοσ…» είπε κοιτϊντασ τον 

προςεκτικά. 

-«Οι άνκρωποι λζνε ότι είμαι κακόσ!!!» επζμενε ο καρχαρίασ προςπακϊντασ να 

φανεί κακόσ.Τα είχε όμωσ τόςο χαμζνα που δεν τα κατάφερε. Η φωνι του μόνο 

ακοφςτθκε αςτεία βραχνι. «Οι άνκρωποι όλο φτιάχνουν ταινίεσ και λζνε ιςτορίεσ 

για το πόςο κακόσ είμαι» ςυνζχιςε. 

-«Άντε, καλζ!!!» αναφϊνθςεθ μικρι γοργόνα και ξεκαρδίςτθκε ςτα γζλια. «Κι εςφ 

πιςτεφεισ ςτουσ ανκρϊπουσ;;; Οι άνκρωποι λζνε πωσ δεν υπάρχουν γοργόνεσ! Μα 

κοίτα.Εγϊ είμαι ολοηϊντανθ μπροςτά ςου! » Και κάνοντασ μία ανάλαφρθ πιρουζτα 

μπροςτά ςτθ μφτθ του καρχαρία, ζκλειςε παιχνιδιάρικα το ματάκι τθσ. 

«Μα, τι πλάςμα είναι αυτό» αναρωτικθκε ο καρχαρίασ, που δεν ιξερε πια τι να πει 

και τι να κάνει.  

-«Ρρϊτθ φορά ςτθ ηωι μου κα ζχω για φίλο μου ζναν καρχαρία!» είπε χαροφμενθ 

θ Αλιςάχνθ. 

-«Μα, πϊσ μπορεί εγϊ και εςφ να γίνουμε φίλοι;» απόρθςε ο καρχαρίασ. «Είμαςτε 

τόςο μα τόςο διαφορετικοί. Εςφ είςαι μικροςκοπικι κι εγϊ τεράςτιοσ. Εςφ ζχεισ 

γλυκιά φωνι κι εγϊ ζνα μεγάλο, άςχθμο ςτόμα γεμάτο κοφτερά δόντια. Εςζνα ςε 

αγαποφνε όλοι, εμζνα με φοβοφνται». 

-«Μα, ακριβϊσ επειδι είμαςτε διαφορετικοί μποροφμε να γίνουμε καλοί φίλοι!  

Μαηί κα κάνουμε πράγματα που δεν μπορεί ο κακζνασ μόνοσ του! Κοίταξε πόςεσ 



πολλζσ πλαςτικζσ ςακοφλεσ ζχουν μπλεχτεί ςτα κοράλλια. Εγϊ με τα λεπτά, μικρά 

μου δάχτυλα κα τισ ξεμπλζκω κι εςφ με το μεγάλο ςου ςτόμα κα τισ μαηεφεισ όλεσ 

μαηί και κα τισ πθγαίνεισ ςτο μπαοφλο ςτο παλιό ναυάγιο. Ζπειτα, επειδι είςαι 

δυνατόσ, κα ςπρϊχνεισ το μπαοφλο μζχρι ζξω ςτθν ακτι κι εγϊ με το τραγοφδι μου 

κα καλϊ για βοικεια. Πλο και κάποιοι καλοί άνκρωποι κα βρεκοφν  να παίρνουν τα 

ςκουπίδια και να τα πθγαίνουν ςτο ςωςτό μζροσ.» 

Ζτςι κι ζγινε! Ο Καρχαρίασ ακολουκοφςε τθ μικρι μασ γοργόνα που του ζλεγε 

ιςτορίεσ και τραγοφδια. Μαηί με τθ νζα του φίλθ κακάριηαν τθ κάλαςςα από τα 

πλαςτικά ςκουπίδια. Για πρϊτθ φορά ζκανε κάτι χριςιμο, κάτι καλό κι ζνιωκε ζνα 

πρωτόγνωρο, χαροφμενο ςυναίςκθμα μεσ ςτθν καρδιά του. Σταμάτθςε να κυνθγάει 

και να τρομάηει τα άλλα ψάρια του βυκοφ. Του φαινόταν τόςο άχαρο τϊρα το παλιό 

του παιχνίδι. 

 

Μια όμορφθ μζρα που θ κάλαςςα ιταν ακφμαντθ, θ Αλιςάχνθ ανζβθκε ςτθν 

επιφάνεια κι αφζκθκε ςτο ελαφρφ λίκνιςμα τθσ και ςτο χάδι του ιλιου. Σχεδόν τθν 

πιρε ο φπνοσ. Ζτςι δεν κατάλαβε ότι μία μεγάλθ πλαςτικι ςακοφλα ερχόταν ςιγά -

ςιγά από πίςω τθσ πάνω ςτο νερό ςαν ζνα δίχτυ, ϊςπου τθν τφλιξε. Πταν άνοιξε τα 

μάτια τθσ χαμογζλαςε γλυκά, γιατί ςτθν αρχι νόμιςε ότι ιταν μζςα ςε μία διάφανθ, 

παιχνιδιάρα φυςαλίδα. Πταν όμωσ τθν άγγιξε, δεν άνοιξε γεμίηοντασ χαροφμενα 

ουράνια τόξα τον αζρα. Το πλαςτικό είναι ςκλθρό κι άψυχο υλικό. Ραρζμεινε εκεί 

φυλακίηοντασ τθν. Και κακϊσ ιταν μικρι, δεν μποροφςε να ελευκερωκεί μόνθ τθσ. 

Ροιοσ κα μποροφςε να ςϊςει τθ γοργόνα μασ τϊρα; 

 

Ο φίλοσ τθσ, ο νεαρόσ καρχαρίασ, άρχιςε να ανθςυχεί, γιατί είχε πολλζσ ϊρεσ να τθ 

δει. Ξεκίνθςε με αγωνία να τθν ψάχνει, γιατί ποτζ ξανά θ Αλιςάχνθ δεν είχε 

εξαφανιςτεί. Κι όταν τθν βρικε παγιδευμζνθ μεσ ςτθ ςακοφλα, ζνιωςε μεγάλο κυμό 

για τουσ ανκρϊπουσ, που εξαιτίασ τουσ κινδφνευε θ μοναδικι του φίλθ. Η 

αγαπθμζνθ του φίλθ.  

Το πρϊτο που ςκζφτθκε, για να τθν ελευκερϊςει, ιταν να χρθςιμοποιιςει τα 

κοφτερά του δόντια. Το πιο ιςχυρό του όπλο, πάνω ςτο οποίο είχε επενδφςει όλθ 

τθν δφναμθ και τθν αυτοπεποίκθςθ του. Μα αμζςωσ ςυνειδθτοποίθςε ότι αν 

προςπακοφςε να ςκίςει τθ ςακοφλα με τα δόντια του κα τραυμάτιηε κανάςιμα τθν 

Αλιςάχνθ. Μιπωσ τότε να ζδινε ζνα χτφπθμα ςτθ ςακοφλα με τθν ουρά του; Κι αυτι 

δυνατι ιταν. Μα πάλι τότε κα ςκότωνε τθ μικρι γοργόνα. Ρρϊτθ φορά ςτθ ηωι του 

ζνιωςε τελείωσ ανίςχυροσ. Τα όπλα του δεν μποροφςαν να του φανοφν χριςιμα.  

Κάτι ζπρεπε όμωσ να γίνει! Η ϊρα περνοφςε κι θ μικρι γοργόνα ζχανε διαρκϊσ τισ 

δυνάμεισ τθσ. Τότε αποφάςιςε να ταπεινωκεί και να κάνει κάτι που ποτζ πριν δεν 



είχε διανοθκεί: να ηθτιςει βοικεια. Πλο και κάποιοσ αςτακόσ κα περνοφςε από 

εκεί κοντά - ζςτω κι αχινόσ- που κα μποροφςε με τισ δαγκάνεσ του ν’ ανοίξει τθ 

ςακοφλα χωρίσ να κινδυνεφςει θ Αλιςάχνθ. Μα κανζνα πλάςμα του βυκοφ δεν 

τολμοφςε να πλθςιάςει, αν και άκουςαν που φϊναηε για βοικεια.Τόςα χρόνια τουσ 

τρομοκρατοφςε κι όλοι φοβόνταν τον καρχαρία. 

Τϊρα καταλάβαινε πόςα λάκθ είχε κάνει ςτθ ηωι του. Εκφοβίηοντασ τ’ άλλα ψάρια, 

δεν ζκανε κακό μόνο ςε αυτά, αλλά και ςτον ίδιο του τον εαυτό. Και ςτθ μοναδικι 

του φίλθ, που δεν ζφταιγε ςε τίποτα. Ακοφμπθςε απαλά τθ ςακοφλα με τθ γοργόνα 

πάνω ςε ζνα βράχο καταμεςισ ςτθ κάλαςςα και τθν κοίταηε με πολφ πόνο, 

ταπείνωςθ και αγάπθ. Ήταν τόςο όμορφθ, μικρι και ακϊα.  

«Κάτι πρζπει να υπάρχει, Θεζ μου, πιο δυνατό από όλα αυτά!!! Κάτι κα πρζπει να 

υπάρχει που να ςϊςει τθ μικρι γοργόνα μου». 

 

 

 

Δώστε τo δικό σας τζλος!!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Το ταξίδι των λζξεων 

 

  Πςο μικρζσ κι αν φαίνονται οι λζξεισ, είναι γεμάτεσ ηωι! Ταξιδεφουν μζςα 

ςτο χρόνο, κουβαλϊντασ ςθμαςίεσ και ςκζψεισ ανκρϊπων, βακιά νοιματα και 

αναμνιςεισ. Κάποιεσ γεννικθκαν χιλιάδεσ χρόνια πριν, μα κρατοφν ακόμθ τθν 

αρχικι τουσ ςθμαςία. Άλλεσ διαβαίνοντασ μζςα ςτουσ αιϊνεσ και ςτων ανκρϊπων 

τθ λαλιά εξζλιξαν το νόθμα τουσ. Ρολλζσ, πιο παιχνιδιάρικεσ, ενϊνονται με άλλεσ 

λεξοφλεσ δθμιουργϊντασ τισ ςφνκετεσ λζξεισ με καινοφριεσ ςθμαςίεσ.Χωρίηουν 

ζπειτα για να ενωκοφν πάλι μ’ άλλεσ ς’ ζναν ατελείωτο χορό. Πλεσ όμωσ οι λζξεισ 

περιμζνουν να τισ αγαπιςουμε! Να τισ ξεκλειδϊςουμε και να ανακαλφψουμε τι 

κζλουν να μασ πουν. Κι αυτζσ τότε κα μασ χαρίςουν το δϊρο τθσ γνϊςθσ του 

κόςμου και του εαυτοφ μασ. Θα μασ δωρίςουν τισ ζννοιεσ. 

 Κι αν οι λζξεισ μασ παιδεφουν με τθν ορκογραφία, ασ τισ ςυγχωρζςουμε! 

Γιατί θ ορκογραφία μασ αποκαλφπτει τθν καταγωγι και τθ μουςικότθτα τουσ. 

Εξάλλου αξίηει τον κόπο αυτό το ταξίδι.. 

 Ασ γνωρίςουμε λοιπόν κάποιεσ από αυτζσ: 

 

Αλισάχνθ = ςφνκετθ λζξθ με αϋ ςυνκετικό τθν αρχαία ελλθνικι λζξθ άλς(η αλς, 

τηςαλός) που ςθμαίνει  «κάλαςςα» (δεσ: παραλία, αλιεία ) και βϋ ςυνκετικό τθ λζξθ 

«άχνθ». Είναι οι λεπτοί κόκκοι αλατιοφ που μζνουν ςτο ςϊμα ι ςτα κοιλϊματα των 

βράχων, όταν εξατμιςτεί το καλαςςινό νερό. 

 

Λικνίηω = το ριμα προζρχεται από το ουςιαςτικό «λίκνο», τθν ξφλινθ δθλαδι 

κοφνια που ζβαηαν τα παλιά χρόνια  τα μωρά για να κοιμθκοφν. Η βάςθ τθσ ιταν 

μια κυρτι επιφάνεια για να μποροφν να τθ κζτουν ςε κίνθςθ. Ζτςι το ριμα 

«λικνίηω» ςθμαίνει   κουνϊ κάτι με απαλό και ρυκμικό τρόπο. 

(το λεξιλόγιο κα ςυμπλθρωκεί) 


